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Ata 06/2023 

 

ATA DA 6ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO PPGDAS 2023 

 

Aos oito dias do mês de setembro do ano de dois mil e vinte e três, o Prof. Dr. Marco Antonio 

Chagas, Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Desenvolvimento da Amazônia 

Sustentável - PPGDAS, da Universidade Federal do Amapá - UNIFAP, presidiu a 6ª Reunião de 

2023 do Colegiado do PPGDAS, realizada de forma presencial na sala K2 (Sala Valdenira Santos), 

do Bloco K, da UNIFAP. A reunião teve início às 09h30min, havendo quórum em primeira 

chamada. Iniciou-se a reunião com doze (12) participantes relacionados na lista de presença Anexo 

I. A pauta da reunião constou dos seguintes itens: 1. Informes. 2. Eleição da nova gestão 

administrativo-pedagógica do PPGDAS para o biênio 2024-2025; 3. Orientações turma 2023; 4. 

Homologação da dissertação da discente Ananda Bastos; 5. O que ocorrer. 1. Informes: i) Prof. 

Antonio Filocreão informou sobre o resultado da Chamada 03/2023 – PPGDAS-UNIFAP. O 

certame teve 08 candidatos, sendo selecionados 02 pelos critérios de pontuação no PS 2023 e 

afinidade da proposta de pesquisa com o Edital 038/2022 - Projeto “Biodiversidade: 

Fortalecimento das cadeias produtivas de base sustentável e bioeconomia”. Os candidatos 

selecionados foram os discentes Wender Carlos Nunes Maciel e Wemerson Costa dos Santos. 

Informou e convidou a todos para participar do III Seminário do PROCAD que ocorrerá de forma 

on-line dia 08/09/2023, das 14 às 18h, conforme programa em Anexo 2. Em relação ao PROCAD, 

o prof. informou que estará em São Luiz/MA, de 12 a 16/09/2023, participando de reunião da 

CAPES de avaliação do projeto. No âmbiento do ICOOPEB (Innovations éducatives, sociales et 

technologiques pour le développement agricole durable et le coopérativisme dans les territoires 

ruraux d'Amazonie équatorienne et brésilienne), inforomou que esteve em Macapá uma 

pesquisadora francesa do CIRAD; haverá a produção de videos (plantas medicinais, agroecologia 

e cooperativas) e; o professor Galdino participará de viagem à França. O cartão pesquisador do 

Projeto Amazônia +10 foi emitido para início das atividades. A Profa. Marília Lobato informou 

sobre a viagem ao Sul do Amapá e o cenário favorável para a interiorização do Programa. O 

relatório da viagem detalhará os contatos realizados. Em relação a este assunto, o Prof. Galdino 

comentou sobre a elaboração do projeto executivo da interiorização e que estará promovendo uma 

reunião dia 15/09/2023 para colher subsídios dos docentes. A Profa. Lylian Rodrigues informou 

que estará, de 12 a 16/09/2023, participando da reunião da CAPES, em São Luiz, para avaliação 

do Edital 013/2020 (Observatório de Desenvolvimento Regional). O Prof. Felipe Lopes informou 

que está responsável, juntamente com o Prof. Filocreão, de organizar o Plano de 

Internacionalização do Programa. O Prof. Marco Chagas informou sobre a Chamada 04/2023 para 

apoio a publicação de artigos em revistas A e B1. 2. Eleição da nova gestão administrativo-

pedagógica do PPGDAS para o biênio 2024-2025. O Prof. Marco Chagas destacou que se faz 

necessário dar início a transição da gestão para não haver descontinuidade das ações, 

principalmente do Planejamento Estratégico, de projetos apoiados pela CAPES e demais ações do 

Programa. Diante da manifestação da Prof. Marília Lobato em assumir a Coordenação do 

Programa e não havendo outra nesse sentido, o Colegiado entendeu que não se faz necessário 

eleições e sim deliberação da chapa com os nomes da coordenação e vice coordenação. Foram 

eleitos a Profa. Marília Lobato como Coordenadora e o Prof. Marco Chagas como vice 
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coordenador. A solicitação da Portaria de nomeação se dará a partir de novembro de 2023. Ainda 

sobre esse assunto e diante da manifestação do Prof. Marco Chagas em não assumir nenhuma 

função de coordenação pelos projetos que estão sob sua responsabilidade, a Profa. Lylian Lobato 

irá assumir a vice coordenação do Programa a partir de março de 2024. O Colegiado aprovou os 

encaminhamentos por unanimidade. 3. Orientações turma 2023. O Colegiado discutiu sobre a 

necessidade de definição das orientações da turma 2023, a considerar que eles estão ansiosos para 

iniciar a estruturação de seus projetos de pesquisa. O Prof. Filocreão falou sobre os problemas já 

enfrentados no Programa nos processos de escolhas. O Prof. Tostes destacou a importância dos 

ajustes dos projetos e a necessidade do diálogo com possíveis orientadores. A Profa. Janaina 

entende que essa definição se faz necessária diante do pré-projeto ter sido apenas um exercício 

metodológico. A Profa. Lylian destacou que o diálogo é importante para aferir afinidades 

orientador-orientando. O Prof. Felipe sugeriu que no próximo PS a inscrição se dê pela área 

temática de pesquisa do docente e que os projetos sejam avaliados por afinidade e não aleatórios. 

Foi elaborado uma lista preliminar com as possíveis orientações (Anexo III). Referida lista deverá 

se ajustada em encontros docentes-orientandos. 4. Homologação da dissertação da discente 

Ananda Bastos. O Colegiado homologou a dissertação da discente. 5. O que ocorrer. O Prof. 

Tostes comentou que está finalizando o projeto de pesquisa sobre a história dos bairros de Macapá 

e que acabou de concluir o 34º bairro. Os produtos estão em forma de podcasts gravados na rádio 

universitária da UNIFAP. Nada mais havendo a tratar, foi lavrada a presente ATA que vai assinada 

por mim, Marco Antonio Chagas, Coordenador do Programade Pós-Graduação em 

Desenvolvimento da Amazônia Sustentável – PPGDAS.  

 

 

 

___________________________________ 

Marco Antonio Chagas 
Coordenador PPGDAS 

Portaria 1486/2021-UNIFAP 
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Anexo I 
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Anexo II 

 

 



 
 
 

 
 

 
 

MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO 

Universidade Federal do Amapá 

Pró-Reitoria de Pesquisa e Pós-Graduação 

Programa de Pós-Graduação em Desenvolvimento da Amazônia Sustentável 

 

 
 

5 

Anexo III 

 

ORIENTAÇÃO - TURMA 2023 

Nome Observação Linha Orientador 

Patrícia Camile Monteiro Pinheiro Vaga Reservada - Pessoa Negra 1 Roni 

Carlos Adriano Dias da Costa ____ 2 Filocreão 

José Raimundo da Silva Koga ____ 2 Marco 

Wender Carlos Nunes Maciel Vaga Reservada - Pessoa Negra 2 Filocreão 

André Monteiro da Silva ____ 2 Raullyan 

Keliane Bastos de Sousa ____ 1 Tostes 

Samuel Lima Sales Junior ____ 2 Felipe 

Elane de Lima Ferreira 
Vaga Supranumérica - População do 

Campo 
1 Marília 

Wemerson Costa dos Santos 
Vaga Supranumérica - População do 

Campo 
2 Galdino 

Suzane Biapino dos Santos ____ 2 Janaína 

Hilton Rogério Maia Cardoso ____ 1 Claudia 

Jacyele Sousa Carvalho ____ 2 Lylian 

Renan Mendonça Dantas ____ 2 Francisco 

João Paulo Silva Santos Vaga Reservada - Pessoa Negra 1 Marco 

Yasmin Bruno Cuevo ____ 2 Lylian 

Emmanuele Nascimento de Almeida 

Pedreira 
____ 2 Claudia 

Nataliel de Almeida Costa ____ 1 Valdenira 

Hiago Quaresma da Silva Vaga Reservada - Pessoa Negra 2 Felipe 

Helder Eduardo de Sousa Esteves ____ 1 Francisco 

Charles Ferreira da Silva ____ 1 Marília 

Josilene Leonez Pereira ___ 2 Galindo 

Maria Deuza da Silva Belo Vaga Reservada - Pessoa Negra 1 Galdindo 
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